



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. . . } Trimestre. . . 6 "
 . . . } Semestre. . . 12 "
 EXTRANJERO, AÑO. . . 42 "
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIII

Número 4.838

HUESCA, Martes, 5 de Diciembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

LA JORNADA ELECTORAL EN LA SEGUNDA VUELTA

Los resultados conocidos acusan un nuevo avance de las candidaturas de derechas y antimarxistas

Las elecciones del domingo se han desenvuelto sin incidentes de importancia

La jornada de la segunda vuelta en Madrid

Los socialistas han desplegado su actividad buscando imponerse por la coacción y la violencia

Madrid, 4 (cuatro tarde)

Las primeras noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a la una y media de la tarde. Comenzó diciendo que anoche en Murcia había sido asesinado don Fernando Oliva, apoderado del duque de las Torres. Agregó que estaba en contacto con los gobernadores civiles y delegados gubernativos, los cuales le habían comunicado que la elección se desarrollaba con entera normalidad. En Chamartín no se abrió un colegio a primera hora, pero llegaron los funcionarios públicos y, aunque con algún retraso, quedó abierto. En Villasaña un grupo subversivo intentó cortar un camino con picos y azadones, pero no lo lograron por la oportuna intervención de la fuerza pública. En Onda (Castellón), a primera hora de la mañana fueron rotas nueve urnas. Siguió la votación con normalidad. El delegado gubernativo de Melilla me notifica que la votación se verifica normalmente, pero con marcada abstención del censo femenino. En La Ventosilla (Tetuán), un grupo extremista rodeó un convento, ignorándose con qué intenciones. La fuerza pública los disolvió. A la salida del Puente de Toledo un camión ocupado por elementos derechistas fue volcado por un grupo adversario. Los ocupantes del camión resultaron ileos. En la calle de Antonio López fue apaleada una mujer por haberse comprobado que había votado cinco veces a las derechas.

La jornada electoral

Dijo después, el ministro que la jornada electoral había comenzado con alguna desanimación, pero a partir del medio día, la gente ha acudido en gran número a los colegios. En las barriadas extremas se nota algún nerviosismo por ambas partes. Agregó que el subsecretario de la Gobernación había tenido un diálogo un poco vivo con el señor Gil Robles. Este le había telefonado para denunciarle que se había enterado de que el subsecretario de Gobernación y el gobernador civil estaban de acuerdo para ordenar a la fuerza pública que se inhibiera un poco, a lo que el subsecretario contestó naturalmente que no era cierto. Por último el ministro dió cuenta de que la huelga de camareros continúa en el mismo estado.

Notas sobre el comienzo de la elección

A las ocho de la mañana se constituyeron en los colegios las mesas electorales con toda normalidad. Debido al frío y a la lluvia que cayó en las primeras horas, el público acudió a votar en menos cantidad que el domingo anterior, pero conforme avanzaba la mañana, fué intensificándose la votación, si bien no llegó a formarse colas.

La impresión de conjunto pues que ha habido menos entusiasmo en esta segunda vuelta, impresión que puede no ser fun-

dada, pues los cierto es que aunque espaciadamente no se ha dejado de votar hasta las cuatro de la tarde, mientras que el día 19 se hizo en bloque en las primeras horas de la mañana. Especialmente en los barrios extremos se ha notado bastante nerviosismo en el público, lo cual ha originado algunos incidentes que por fortuna no alcanzaron mayor importancia. En la calle se ha notado también un ambiente cargado. Grupos socialistas y extremistas las han recorrido dando gritos contra las derechas. Al medio día, grupos de Acción Popular salieron también lanzando candidaturas y gritando con entusiasmo. Damos a continuación los incidentes más importantes que han ocurrido durante la jornada.

Valentía socialista

En el distrito de Cuatro Caminos, colegio instalado en las escuelas Jaime Vers, los vocadores socialistas agredieron a una anciana que iba acompañada de unos jóvenes de Acción Popular y la arrebataron la candidatura entregándole otra socialista. El público protestó aturdidamente siendo necesario que los guardias dieran una carga en la que resultaron lesionados José Prieto y Angel Sanz.

En la carretera de Francia frente al Hotel del Negro, los extremistas detuvieron un coche de Acción Popular y lo quemaron.

En la sección 91, distrito de Chamberí, los socialistas se opusieron a que votaran los guardias y los interventores de derechas levantaron la correspondiente protesta.

Varios incidentes

En la plaza de Antón Martín, un individuo arremetió violentamente contra una muchacha que quiso entregarle una candidatura de derechas. El sujeto sacó una navaja, pero el público se echó sobre él y le propinó una formidable paliza.

En la calle de Galileo un señor que dió un viva a las derechas fué agredido por un grupo de socialistas. El incidente terminó con la intervención de la fuerza pública.

También en el colegio electoral de las escuelas Jaime Vers (Cuatro Caminos), el capitán de Caballería don Julio García Fernández, que iba acompañando a una anciana, fué agredido por un grupo de socialistas. El señor García Fernández se refugió en un portal hasta que llegaron los guardias de Asalto. El mencionado capitán fué curado de lesiones de pronóstico reservado. El abrigo tenía un extenso corte producido con una navaja.

En la calle de Lavapiés, los socialistas acusaron a un individuo de compra de votos y le dieron una paliza. Después se aclaró que se trataba de un socialista como ellos.

Groserías y martingaleos

En la calle de Campomanes, un grupo de socialistas insultaron groseramente a unas señoritas que con una anciana se dirigían a votar. Intervinieron varios transeúntes y todos se trasladaron a la Comisaría, pues los socialistas aseguraban que las señoritas en cuestión estaban coaccionando a la anciana. En la Comisaría se comprobó que no era cierto esto y al querer escapar dos socialistas, los guardias los detuvieron.

En la sección 31, situada en la calle de Martín de los Heros, varias señoras de derechas se encontraron con que las habían suplantado el voto.

En Chamartín, un grupo de 150 individuos intentó asaltar el Convento del Sagrado Corazón. Se pidieron fuerzas a Madrid y acudió una sección de guardias de Asalto. Al llegar éstos, los del grupo salieron huyendo, haciendo uno de ellos un disparo contra los guardias. No se practicaron detenciones.

Detenciones. El Jefe del Estado, ha votado

En general, ha habido muchas detenciones por denuncias de compra de votos hechas por los socialistas que seguían esta táctica para coaccionar al público. Pero ninguna fué mantenida por carecer de fundamento y en algunos casos los socialistas acusaron incluso a sus compañeros ignorando que lo fueran, con lo cual quedaba en evidencia la manobra.

En la calle de Santa Isabel un grupo golpeó a un capitán del ejército que iba de paisano, causándole heridas leves.

A las once y media en la sec-

ción 79 situada en la Escuela Normal de Maestros emitió su voto el Presidente de la República y su familia. A la salida los socialistas cantaron la internacional.

Organizaciones para coaccionar

La mayor parte de los incidentes han consistido en coacciones de todo género que pandillas organizadas de socialistas realizaban en aquellas secciones donde de antemano se sabía que tenían que votar religiosos, dato que conocían por los interventores que actuaron en la elección del día 19. Desde luego por la forma como se desarrollaban estos hechos se veía claramente que obedecían a una consigna de la Casa del Pueblo.

En algunos lugares donde los alborotadores observaban la presencia de elementos de derechas se apresuraban a dar aviso telefónico a los centros socialistas más cercanos para que de allí acudieran individuos en su auxilio.

En muchos casos los socialistas utilizaban para promover estos incidentes a chiquillos de diez y de doce años. A uno de estos muchachos que insultaba a un sacerdote le preguntó un caballero que por qué hacía aquello y contestó que porque se lo había ordenado el maestro de la escuela socialista a que asiste y que además se le habían dado dos pesetas.

Tolerancia "socialista"

En el Distrito del Hospital los interventores socialistas, obedeciendo sin duda a una consigna, se opusieron a que las monjas emitieran el voto.

Con este motivo se produjeron muchos incidentes, siendo el que más se destacó el ocurrido en la calle de Santa Isabel, 16, donde dos monjas de la Caridad no pudieron al principio emitir el voto por oponerse el interventor socialista.

Un grupo de socialistas prorrumpió en blasfemias y gritos intolerables, viéndose obligados los guardias a dar una carga.

En la calle del Ave María también los guardias se vieron obligados a dar una carga motivada por un incidente análogo.

Menudaron los incidentes por motivos injustificados, como acusaciones de compra de votos, intentos falsos de coacción, etc. todos ellos provocados por grupos

de socialistas que no dejaron la calle en toda la mañana.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fueron asistidos tres lesionados en diversos incidentes, entre los cuales figura un guardia de asalto.

A las religiosas no se les quiere dejar votar

La huelga de camareros continúa en el mismo estado. Todos los cafés y bares estuvieron cerrados, lo cual hizo que hubiera mayor cantidad de público en las calles con la consiguiente dificultad para el desarrollo de la lucha electoral, sobre todo por la actitud de los socialistas, que, previamente organizados, aprovecharon todas las ocasiones que se les presentaron para coaccionar al público. En el colegio de la calle de la Moneda figuraba al frente de los grupos socialistas, que impedían votar a las monjas, Margarita Neiken, y en el del Tribunal de Cuentas, Trifón Gómez.

Como los incidentes y coacciones no cesasen más que ante la presencia de la fuerza pública, ésta tuvo que multiplicarse para acudir a tantos lugares a la vez. Por ello jóvenes de Acción Popular tuvieron que salir varias veces a la calle para proteger a las monjas y contestar a las provocaciones de los socialistas. Varios de estos jóvenes fueron detenidos.

La actitud de Gil Robles

El señor Gil Robles estuvo todo el día en su despacho siguiendo de paso a paso la marcha de la contienda. Como le llegaron noticias de que en la provincia de Madrid las coacciones eran numerosas y además la fuerza pública no actuaba porque no tenía órdenes para ello, conferenció por teléfono con el subsecretario de Gobernación diciéndole que quienes consentían que la fuerza no saliera a proteger a los ciudadanos, eran de igual condición que los autores de las coacciones. Posteriormente volvió a llamar para decir que en la provincia de Madrid estaban ocurriendo cosas intolerables.

La mujer ante las urnas

Aunque la primera impresión era de retraimiento del cuerpo electoral, no se ha confirmado después. Lo ocurrido es que el público no acudió en masa en las primeras horas de la mañana a los colegios, si no que votó más parciamente pero con casi la misma intensidad y entusiasmo que la vez pasada. Desde las horas de la tarde, no se abstuviéron, dándose el caso de que en las puertas de algunos colegios mujeres de derechas y socialistas se enzarzaron en discusiones e incluso llegaron a las manos.

En el Puente de Vallecas, donde predomina la C. N. E. la abstención ha sido notoria. Sin embargo las mujeres han votado con entusiasmo. El candidato señor Hueso recorrió los colegios de la barriada mostrándose muy bien impresionado de la marcha de la votación.

Algunos votantes en el distrito del Hospicio

En el distrito del Hospicio también hubo coacciones e incidentes. Los primeros en votar fueron Nicanor Villalta y la artista Leocadia Alba.

En el colegio de la calle de la Florida votaron los señores Millán Astray y Molina Nieto. En el grupo escolar Pablo Iglesias hubo una colisión entre derechistas y socialistas que hizo necesaria la intervención de la fuerza pública.

En la calle de Alcalá frente al Ministerio de Hacienda un grupo socialista atropelló a dos jóvenes que voceaban la candidatura de derechas produciéndoles heridas de pronóstico reservado.

Los socialistas y Lerroux

En el colegio de las Escuelas Aguirre, distrito del Congreso, donde correspondía votar al señor Lerroux, se formó desde primera hora un grupo de socialistas dispuestos a recibirles con una silba. Como el señor Lerroux no acudió a votar el grupo se situó frente a su domicilio en la calle de O'Donnell y allí profirieron insultos contra el jefe radical. Las fuerzas de Asalto disolvieron el grupo.

En la calle de Torrijos un señor fué acusado de comprar votos por un grupo de socialistas. El señor se refugió en un tranvía de donde lo echaron el cobrador y algunos viajeros. El grupo entonces la emprendió a golpes con él hasta que los guardias los dispersaron. Se decía también que un grupo de socialistas arrancó una cruz gamada que llevaba un súbdito alemán en el traje.

Una candidatura "mixta,"

Hoy se hicieron circular candidaturas con los ocho candidatos derechistas y cinco de los que figuraban en la candidatura radical que se retiró de la segunda vuelta. Mucho elemento radical votó esta candidatura.

Se cierran los colegios

A las cuatro de la tarde, se cerraron todos los colegios y empezaron los escrutinios que se llevaron con alguna mayor rípedez que en la votación anterior. A las seis de la tarde se conocían algunos resultados de secciones aisladas que no permitían enjuiciar sobre los resultados definitivos, pues mientras en los distritos de mayoría derechista, la coalición antimarxista llevaba enorme mayoría sobre los socialistas; en los distritos favorables a éstos, ocurría cosa análoga, aunque no era la mayoría como la vez pasada. Por ejemplo en una sección de la plaza de Nicolás Salmerón, perteneciente al distrito de la Inclusa, de predominio socialista, la candidatura de éstos tenía 201 voto y la de derechas 158.

Detenciones y lesionados asistidos

A última hora, en la Dirección de Seguridad dieron cuenta de algunas detenciones de elementos socialistas y derechistas, predominando la de estos últimos. Las detenciones son numerosas y se tiene la impresión de que no serán mantenidas. Algunos de los detenidos les fueron ocupadas pistolas, porras y otros instrumentos contundentes.

También en diversas Casas de Socorro y clínicas de urgencia fueron asistidos bastantes lesionados de ambos bandos, sin que hubiera ningún herido de gravedad.

Doña Eulalia Terreu Sanz

VIUDA DE D. HERMENEGILDO BETRAN

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados: hija doña Encarnación Betrán Terreu; hermanos reverendo don Angel Terreu Sanz (párroco de Ponzano) y don Joaquín Terreu Sanz; nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez y cuarto, en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo, y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio por cuyos favores quedarán reconocidos.

Huesca, 5 Diciembre 1933.

Madrid, 4 (11'30) Los resultados obtenidos en la segunda vuelta

Se acusa un nuevo triunfo a las derechas y de las candidaturas antimarxistas

Los resultados obtenidos en segunda vuelta celebradas el domingo último hasta las seis de la tarde de hoy son los siguientes: Alicante: Triunfa la candidatura antimarxista por la mayoría con los siguientes diputados: Tres de derechas, tres radicales, un independiente, un conservador.

Minorías: Tres socialistas. No ha salido Saborit.

Baleares: Se eligen dos diputados. El copo ha correspondido a los radicales con el apoyo de las derechas. El fracaso de los candidatos socialistas ha sido rotundo.

Burgos: Han salido triunfantes: un nacionalista (el doctor Albiñana) y el agrario García Badoya.

Castellón de la Plana: Por las mayorías triunfan la unión de derechas y por la minoría un tradicionalista y un radical.

Ceuta: Ha triunfado el candidato radical don Tomás Peire con el apoyo de las derechas.

Guadalajara: Han salido triunfantes un derecha y un radical.

[Huelva: Ha triunfado la coalición centro-derechas. Por la minoría dos radicales.

Madrid (capital): Han obtenido la mayoría trece socialistas y por la minoría los candidatos de derecha don Juan Pujol, don Adolfo Rodríguez Jurado, don Honorio Riesgo y don Mariano Mateanz.

Madrid (provincia): Los puestos de mayoría han correspondido a las derechas y las minorías a los dos candidatos socialistas.

Málaga: Han triunfado los siguientes candidatos: Un radical socialista, un comunista y un socialista.

Por la minoría ha resultado triunfante un radical.

Málaga (provincia): Ha triunfado la coalición de derechas y radicales por la mayoría y por la minoría dos socialistas.

Melilla: Ha obtenido un gran triunfo el radical Echegoyen.

Murcia (capital): Han correspondido las mayorías a un candidato de derechas y a un radical.

La minoría corresponde a un radical socialista independiente.

Murcia (provincia): La mayoría ha correspondido a la coalición antimarxista y la minoría a un socialista.

Zamora: La minoría ha correspondido al candidato republicano-conservador que ha obtenido la abrumadora suma de votos que se eleva a 41.000.

Córdoba: El triunfo ha correspondido a diez candidatos antimarxistas y tres socialistas.

En la Sección del Tribunal de Cuentas se tuvo que repetir la elección

A consecuencia de haberse roto la urna en la jornada del domingo, ayer lunes hubo de repetirse la elección en el Colegio del Tribunal de Cuentas.

Las autoridades habían tomado toda clase de precauciones prestando servicio doble los guardias de Seguridad.

Se produjeron algunos incidentes que hicieron precisa la intervención de los agentes de la autoridad. Al despejar los guardias de Seguridad, un individuo llamado Arturo Menéndez, agredió a uno de los guardias, siendo detenido. Restablecido el orden la votación se celebró con toda normalidad.

Rogamos a los que nos favorezcan con sus apreciados envíos, de cualquier género que sean, que los firmen, pues de lo contrario, aunque sean de gran interés, no podemos, según norma elemental periodística, darlos a la publicidad

El ministro de la Gobernación y los periodistas

El señor Rico Avello dice que la jornada electoral se ha desarrollado sin incidentes de importancia

Al mediodía de hoy, el ministro de la Gobernación recibió a los informadores a quienes les dijo que las últimas noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad, no habiéndose producido durante la jornada electoral incidentes de importancia.

Les aclaró que los datos que había recibido de los resultados arrojados por las elecciones del domingo no estaban completos, pero que podía adelantarles las siguientes impresiones:

Castellón de la Plana: Dos radicales y cuatro de derechas.

Alicante: Tres socialistas, tres radicales, un radical socialista, un conservador y tres de derechas.

Baleares: Dos radicales.

Burgos: Un nacionalista y un agrario.

Ceuta y Melilla: Dos radicales.

Guadalajara: Un radical.

Zamora: Un republicano conservador.

Huelva: Tres conservadores, dos radicales y tres socialistas.

Madrid (capital): Trece socialistas y cuatro de derechas.

Madrid (provincia): Seis radicales y dos de derechas.

Málaga (capital): Un comunista, un radical socialista y un radical.

Málaga (provincia): Cuatro radicales y dos de derechas.

Murcia (capital): Dos de derechas, un radical y un socialista.

Murcia (provincia): Cuatro de derechas y dos radicales.

La minoría está indecisa entre los socialistas y los radicales socialistas.

Añadió que según los datos que tenía recibidos ya podía determinarse 82 diputados de los 95 que correspondía elegir en la segunda vuelta.

Sobre rumores de actualidad

El señor Rico Bello, después de facilitados los anteriores datos de elecciones, dijo que sobre los rumores que habían circulado acerca de algunos complotos en España, no había absolutamente nada. En cuanto a la huelga de camareros añadió que se estaban llevando a cabo las oportunas gestiones para resolverla y que el Gobierno, atento siempre a conservar el orden público había adoptado las medidas pertinentes que cortasen cualquier intento de alteración.

Añadió por último que mañana los ministros se reunirían en Consejo ordinario en la Presidencia y que el jueves celebrarían de nuevo Consejo en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La jornada futbolística del domingo

El Athletic bilbaíno sucumbió frente al Arenas

Los resultados arrojados por la jornada futbolística del domingo han sido los siguientes:

- Español, 3; Betis, 1.
- Madrid, 1; Racing, 0.
- Arenas, 2; Athletic de Bilbao, 0.
- Valencia, 1; Oviedo, 0.
- Donostia, 2; Barcelona, 0.
- Osasuna, 2; Athletic, 1.
- Sabadell, 5; Unión, 1.
- Sevilla, 4; Deportivo Alavés, 0.
- Sporting, 3; Murcia, 0.
- Celta, 3; Deportivo de la Coruña, 2.

El diario «C N T» ha sido denunciado

Por el fiscal ha sido denunciado hoy el diario «C N T» por los conceptos vertidos en su número del sábado y relacionados con la campaña antielectoral.

Ocasión Casa en venta, en sitio céntrico, de tres pisos, patio de luces, almacenes y huerto con riego. Extensión 380 metros cuadrados. Informes, en esta Administración.

Se reúne la Diputación permanente de las Cortes

Prieto pregunta si se ha recibido alguna comunicación con referencia a la fuga de March

Esta tarde se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes. Asistieron los señores Martínez de Velasco, Martínez Barrios, Indalecio Prieto, Ruiz Funes, Serrano Batanero, Cabello, Abad Conde.

Se dió cuenta de la petición de dos suplementos de crédito por valor de 600.000 pesetas con destino a los ministerios de Gobernación y Comunicaciones.

Los señores Abad Conde y Prieto manifestaron que no había número suficiente de vocales para poder acordar sobre el particular y en vista de esto la petición quedó sobre la mesa, pendiente de resolución.

Se dió cuenta del recurso del abogado señor Rubio presentado en nombre de la viuda del capitán García Hernández contra la actitud de la Comisión de Responsabilidades por el fusilamiento de Huesca.

En dicho recurso se estima que la Comisión debe seguir su labor.

Estudiado el contenido del recurso la Comisión permanente acuerda dirigirse a la de Responsabilidades en el sentido de que continúe su actuación.

Se deniegan varios suplicatorios para procesamiento por artículos periodísticos.

Seguidamente se pone a discusión la fecha en que deben cesar en sus funciones la Comisión permanente.

El señor Prieto pregunta a la Comisión permanente si se ha recibido alguna comunicación relacionada con la fuga de don Juan March de la prisión de Alcalá de Henares.

La presidencia contesta en sentido negativo y a las siete de la tarde se levantó la sesión.

Reunión de ministros

Esta tarde en el ministerio de Estado se han reunido los ministros de Marina, Trabajo, Comunicaciones y Estado.

El señor Gordón Ordás al salir de la reunión ha dicho que en ella los asistentes habían sostenido un cambio de impresiones.

Se habló también de la posición de algunos ministros ante el desarrollo de los acontecimientos políticos.

Las elecciones en el distrito electoral del Tribunal de Cuentas

Como se ha dicho anteriormente, hoy, lunes, se repitieron las elecciones en el distrito electoral del Tribunal de Cuentas, por haberse roto la urna en la jornada del domingo.

La característica de ellas en esta repetición ha sido la acentuada abstención del Cuerpo electoral, ya que de los 410 comprendidos en el Censo, sólo han ejercido ciento diez el derecho del sufragio.

Los resultados obtenidos han sido de triunfo completo para los candidatos de derecha, ya que los candidatos socialistas sólo han obtenido diez votos.

Sobre el ferrocarril de enlaces

El ministro de Obras Públicas ha manifestado a los periodistas que al recibirse en este departamento una denuncia relacionada con averías presentadas en el ferrocarril de enlace se abrió el oportuno expediente del que se deduce que estas anomalías han sido producidas por la paralización de las obras.

El ministro del departamento se propone llevar a la «Gaceta» el Decreto suprimiendo la Comisión de enlaces y el nombramiento de una Comisión integrada por elementos técnicos que se encargará de dictaminar si deben continuarse las obras o introducirse en ellas alguna modificación.

El jefe del Gobierno y los periodistas

El señor Martínez Barrios insiste en que no ocurre nada de particular entre los miembros del Gobierno

Después de haberse celebrado la reunión de la Comisión permanente de las Cortes, el jefe del Gobierno acudió a la Presidencia y marchó luego a entrevistarse con el señor Alcalá Zamora, a quien sometió varias disposiciones para la firma.

A las ocho y media llegaron los ministros de Comunicaciones, Industria y Trabajo, sosteniendo un cambio de impresiones.

A las diez de la noche el señor Martínez Barrios recibió a los periodistas, a quienes dijo:

«He visto al Presidente de la República para someter a su sanción varios Decretos relacionados con personal dependiente del Ministerio de Estado.

Uno de los informadores preguntó si en la reunión celebrada por los ministros se habían tratado asuntos de importancia.

«Se ha reducido todo a una charla para cambiar impresiones.»

Uno de los periodistas hizo observar al señor Martínez Barrios que se concedía importancia al detalle de que a este cambio de impresiones hubiesen acudido solamente los ministros que esta tarde no se habían reunido en el ministerio de Estado.

«No, eso no; pues estuvieron los señores Sánchez Albornoz y Pita Romero.

Otro de los informadores insistió:

«Pues se asegura que de esa reunión de ministros se derivarán algunas dimisiones.»

«No hay nada de particular. El que unos ministros se reúnan para cambiar impresiones sobre asuntos de su departamento no tiene importancia.

Añadió el señor Martínez Barrios que mañana se celebraría Consejo de ministros ordinario

El primer Congreso del partido socialista francés

PARIS. — Esta mañana se ha inaugurado el primer Congreso del partido socialista francés,

LA TIERRA
Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Olimpia Hoy, martes: ESTRENO de la modernísima producción PARAMOUNT
Pecadores sin careta
Por CAROLE LOMBARD
que al frente de las más bellas maniqués de HOLLYWOOD, lucen las últimas creaciones de la moda, con CHESTER MORRIS

Círculo Oscense
RESTAURANT: Apertura el 12 del corriente
CUBIERTO, CUATRO PESETAS
Servicio a la carta
Platos especiales de encargo
Meriendas
SERVICIO PERMANENTE
ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES
Dirección: José Foncillas

LA TIERRA
se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

en la Presidencia y que el jueves se reunirían de nuevo en Palacio, presididos por el jefe del Estado.

Otro de los informadores preguntó:

«¿Y el viernes, a las Cortes?»

«Sí; pero antes, el jueves, celebraremos una reunión preparatoria.

Insistieron de nuevo los informadores:

«Pues existe la impresión de que algo extraordinario se preparará y la gente ya anuncia que van a presentarse varias dimisiones; por ello nosotros preguntamos a usted.

«Si ustedes me hicieran caso, ya me darían el título de hombre veraz. Ya saben que anteriormente les dije que alguno de los ministros no disfrutaba de buena salud.

«¿Y ahora todos tienen buena salud?»

«Todos y los que no; la aprovechan.

Al ministro de la Guerra los informadores le preguntaron si había algo de cierto de esos rumores que corrian por Madrid de que varios ministros iban a presentar la dimisión.

El interrogado contestó que no sabía nada y que no lo creía.

Barcelona

La huelga de transportes urbanos

Han quedado rotas las negociaciones que se estaban llevando a cabo para resolver la huelga del gremio de transportes.

El escollo mayor que presentaba era el referente a la jornada de las treinta y seis horas.

A pesar de esta actitud se cree que el miércoles las negociaciones serán terminadas con éxito y que las cosas volverán a su cauce normal.

Extranjero

Una manada de lobos ataca a un automóvil

ROMA. — Comunican de Cosenza que una manada de lobos, que está diezmando a los rebaños de ovejas de la llanura de Stile, atacó la noche última a un automóvil, en el que viajaban el abogado M. Marino y su esposa.

El chofer hizo uso de su revólver, logrando matar a dos y haciendo huir a los demás.

Muere en París el filósofo Emile Meyerson

PARIS. — Ha fallecido en esta capital M. Emile Meyerson, célebre filósofo, que fué elegido en 1926 corresponsal de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Conferencian el señor Litvinoff y el secretario de Negocios Extranjeros

ROMA. — Antes de ser recibido por el señor Mussolini, el comisario señor Litvinoff celebró una extensa conferencia con el secretario de Negocios Extranjeros.

El primer Congreso del partido socialista francés

PARIS. — Esta mañana se ha inaugurado el primer Congreso del partido socialista francés,

OLIMPIA

Jueves, 7: EL AMOR Y LA SUERTE. En español, con la voz de Rafael Arcos.

Viernes, 8 (festividad de la Purísima): ¡NO DEJES LA PUERTA ABIERTA!, por Rosita Moreno y Raúl Roulien. Totalmente hablada y cantada en español.

Sábado, 9: ¿QUÉ VALE EL DINERO? Por George Brancorft. Hablada en español por dobles.

Domingo, 10: SUSANA TIENE UN SECRETO. Por Rosita Díaz Gimeno, Miguel Ligeró... Totalmente hablada y cantada en español.

LA TIERRA
se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Diputación Provincial de Huesca

BENEFICENCIA

Subasta para el suministro de carne de carnero, fino del país, con destino a los Establecimientos benéfico-provinciales de la capital y Manicomio de Quicena, durante el año 1934

La subasta se celebrará el primer día hábil, transcurridos que sean los veinte días siguientes de su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, a las once horas, en el salón del palacio de la Diputación y bajo la presidencia del de la Corporación contratante.

Se fija como tipo para la subasta el precio de 3'75 pesetas el kilogramo.

La cantidad en que se calcula el suministro es de 25.000 kilogramos.

El plazo de exposición de pliegos y demás documentos, así como de presentación de proposiciones, terminará a las trece horas del día hábil anterior a la subasta.

La fianza provisional asciende a la cantidad de 4.687'50 pts.

Huesca, 4, de Diciembre 1933. El presidente, Jaime Pla. — El secretario, Manuel Blanco.

BENEFICENCIA

Subasta para el suministro de leche de vaca, con destino a los Establecimientos benéfico-provinciales de la capital, durante el año 1934

La subasta se celebrará el primer día hábil, transcurridos que sean los veinte días siguientes de su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, a las doce horas, en el salón del palacio de la Diputación y bajo la presidencia del de la Corporación contratante.

Se fija como tipo para la subasta el precio de 0'60 pesetas el litro.

La cantidad en que se calcula el suministro es de 110.000 litros.

El plazo de exposición de pliegos y demás documentos, así como de presentación de proposiciones, terminará a las trece horas del día hábil anterior a la subasta.

La fianza provisional asciende a la cantidad de 3.300 pesetas.

Huesca 4 de Diciembre de 1933. El presidente, Jaime Pla. — El secretario, Manuel Blanco.

fundado por el señor Renaudel y sus amigos.

Llegan veintiséis naufragos del vapor «Gloria»

LIVERPOOL. — El vapor «Deebank» ha traído los veintiséis naufragos del «Gloria».

LIVERPOOL. — El vicecónsul de España, señor San Pedro Varela, ha estado a bordo del «Deebank» para recibir a los naufragos del «Gloria».

El capitán del «Gloria», Luis Díaz, ha declarado lo siguiente: «Ibamos de Larne a Port Talbot y poco después de media noche, en la bahía de Cardigan se abrió una vía de agua. A pesar de funcionar inmediatamente las bombas, el barco empezó a hundirse.

Lancé una llamada de socorro y en menos de media hora el «Deebank» estuvo a nuestro lado.

Dándome cuenta de que el navío estaba en estado desesperado mandé se echaran al agua las embarcaciones. Yo fui el último en abandonar el buque, acompañado de mi telegrafista y de otros oficiales que se quedaron conmigo hasta el momento en que ordené que fuera abandonado el buque.

Los naufragos están en espera de ser repatriados.

Lea V. «La Tierra»

LA TIERRA
Imprenta
LA TIERRA
Teléfono 265

Huesca y su provincia

Huesca

En la Audiencia

El sábado se celebró la vista del recurso contencioso instado por el señor Pardo contra acuerdo de la Diputación provincial.

Se suspendió la vista del pleito promovido contra acuerdo del Ayuntamiento de Biescas, declarando responsabilidad.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha verificado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Santiago Navarro Laborda, Pedro Ordás Escartín, María Marso Bafalluy, Conrado Vivas Villacampa.

DEFUNCIONES. — Fulgencio Villacampa Usieto, Juan Ramón Ara Artero, Antonia Corniel Elson, Manuela Puchau Galán, Félix Laiglesia Fernández, María Vallés Lamata, Ismael Montaner Tisner, Enrique Sallas Ipas.

MATRIMONIOS. — Ricardo Martínez Azagra y Julia Serrate Lacruz.

El tiempo en la montaña

Leemos en nuestro querido co-

lega jacetano «El Pirineo Aragonés»:

«Ya llevamos varios días de tiempo espléndido, pero como la mayor parte del mes de Noviembre ha tenido este año carácter invernal, nevó bastante en las alturas pirenaicas y son muchos los esquiadores, principalmente de Zaragoza, que han comenzado a practicar su preferido deporte en las pistas de Candanchú y de El Formigal.»

En nuestro querido colega de Barbastro «El Cruzado Aragonés», leemos:

«EL FARO DEL PUEYO.— Lista de las noches que funcionará el mes de Diciembre y nombre de los señores suscriptores:

Noches del 4 2, don N. Santos de Otto'

7-8, don Alberto Lasala.
11-12, doña Dolores Latorre
21-22, doña María Azcaro.
27-28, don Florencio Albás.
29-30, don Sebastián Gistafin.
30-31, doña Asunción Sáenz de Pinillos.»

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID.

COMPRE EN

Almacenes de San Pedro, S.A.

DURANTE LA

Quincena de gracia

1 AL 15 DE DICIEMBRE

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5

Casa de Miravé

Continúa la liquidación del Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

Lea V. «La Tierra»

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo,

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Almendro desmayo

Legítimos desmayos injertados de pie amargo, SE VENDEN a 50 pesetas el ciento. Razón, Modesto Naya, SENA (Huesca.)

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta Encargos a domicilio

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Branos
Borregos	33	486
Carneros	4	30
Corderos	10	812
Cerdos	4	51
Ovejas	16	70
Ternascos	3	350
Vacas	1	156
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	71	1.965

Huesca, 4 de Diciembre de 1933.

SALON NATI

PROXIMA APERTURA

Ondulación permanente

Ultimo modelo de aparatos Henry

SECADOR SILENCIOSO

Personal especializado del Salón Carola, de Zaragoza

Villahermosa (Mercado), 12, 1.º, derecha

Se venden treinta ovejas jóvenes con cría, y dos mulas de doce años. Gregorio Otal. Vicién.

PERDIDA

de una zofra y una barriguera, que se extraviaron desde la estación a la calle de Forment. Darán razón en la Administración de este periódico, donde se gratificará.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Tip. de LA TIERRA

RELIGIOSAS

5 DE DICIEMBRE

Santos de hoy
Santos Anastasio, Julio, Félix y Juan.

No aguantarías....

No aguantarías una mancha en la almidonada pechera, ni una arruga en el pantalón, ni una mota de barro en los zapatos.

No te presentarías en una reunión o en la calle con un traje pasado de moda o un sombrero raído.

Y no piensas que un día terrible, «del cual depende toda la eternidad» te has de presentar ante todos los hombres, en la gran reunión de Josafat, con el corazón manchado de impureza, con el alma ajada por los vicios, con la inteligencia rotada por tus perversidades, con los pies manchados por el cieno de todas las cloacas.

¡Qué vergüenza tan espantosa! Y tú, que no puedes soportar una mirada de desprecio de una dama elegante o de un gomoso insubstancial, ¿cómo resistirás la mirada del Juez Supremo?

Y pensad que aun hoy los que alaban vuestro «chic» y vuestro cínico desenfado, critican ¡vuestra conducta.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Lapetra.

Hoy, a las cuatro, habrá en la Catedral completas a San Nicolás, y mañana, a las diez y cuarto, solemne fiesta.

ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuelas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Ventas al contado y a plazos

Piezas y accesorios para toda clase de máquinas

MARIANO PALACIO

Coso de Galán, número 51 HUESCA

AUTOMOVILES

Se venden usados, en perfecto estado, muy baratos, conducción interior, cuatro puertas:

Un CITROEN B-12.
Un WHIPPET 6 cilindros.

Informes, Casa RIN, Coso Bajo, 60, HUESCA.

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos sólidos bastidores
motores rápidos pistones de aluminio
cinco marchas puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

¡Propietarios!

Las humedades en vuestros edificios las suprimiréis en absoluto empleando **BIANCO**

Pedid detalles en **PRODUCTOS ECAS**

Depositarios exclusivos en esta provincia

Coso de García Hernández, número 39 : HUESCA

Se desean agentes en las localidades importantes de la provincia

Almacén de Maderas Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

¡Fíjese V. en estos precios! Durante el presente mes y como beneficio al público ofrecemos

Tazas W. C. Sanitas 1.ª a 28 pesetas
Id. id. id. 2.ª a 22 »
Asientos id. esmaltados en blanco, a 7 »

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc.

PRODUCTOS ECAS

Carbón de Cok a 7'25 pesetas quintal. AVISO EN PRODUCTOS ECAS

Coso de García Hernández, 39

ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

Aproveche V. estos precios excepcionales

¿Qué ha ocurrido?

Promesa incumplida

En la última visita que realizó a nuestra provincia el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, acompañado de los prohombres del partido Radical, durante su estancia en Huesca, diversas representaciones de nuestra provincia interesaron la pronta construcción de las carreteras que tanto interesan a las distintas comarcas del Alto Aragón. Todos recordarán que el señor Guerra del Río hizo varias promesas a este respecto, pero, de manera especial, ofreció a Huesca que alguno de los trozos de Arguis se subastaría antes de fin de año si es que había nueva relación de subastas. Una vez más ha quedado incumplido este ofrecimiento, que tantas esperanzas despertó. En la «Gaceta» del 25 de Noviembre último se publica la relación de obras nuevas de carreteras, con un presupuesto de contrata de cerca de dos millones de pesetas, sin que entre ellas figure ni una sola peseta, no ya para esa carretera, sino para ninguna de las que tanto interesan a Huesca y su provincia. Conste nuestra protesta por ello.

Ayer fué declarado en Huesca y su provincia el estado de prevención

Al igual que se ha hecho en las demás provincias, ayer quedó declarado en la nuestra y en la capital el estado de prevención. Por la mañana fué fijado con profusión en nuestras calles el siguiente Bando:

Don Pablo F. Pineda Loscos, Gobernador civil de esta provincia. Hago saber:

Que con esta fecha queda declarado el estado de prevención en todo el territorio de la provincia con arreglo a las disposiciones de la vigente Ley de Orden público de 28 de Julio de 1933, y de acuerdo con las facultades que la misma me concede, pongo en vigor las medidas siguientes:

1.ª De todos los impresos, con excepción de los libros que sirvan para defender ideas u opiniones políticas o sociales, deberán presentarse en este Gobierno civil dos horas antes de ser publicados, tres ejemplares para su aprobación. Para los periódicos diarios se reduce este plazo a una hora.

2.ª Las huelgas o paros, deberán ser anunciados con cinco días de antelación sino afectan al interés general; con diez, si lo afectan, y con quince si se trata de obras y servicios públicos concedidos o contratados.

3.ª Quedan prohibidas en todo caso las huelgas o paros en los servicios públicos.

4.ª Los agentes de mi autoridad, podrán requerir en cualquier momento a quienes viajen por el territorio de la provincia para que manifiesten el itinerario que se propongan seguir.

5.ª Cuantos actos tiendan directamente a provocar alteraciones del orden público, serán sancionados con multas de diez a cinco mil pesetas, sin perjuicio de las demás sanciones en que sus autores incurran con arreglo a las Leyes. En caso de insolvencia, sufrirá el multado el oportuno arresto subsidiario hasta dos meses. Huesca, 3 de Diciembre de 1933.—El gobernador civil, F. Pineda.

Suscribase V. a LA TIERRA

Noticias y sucesos

Un cadáver

Comunican de Bielsa haber sido recogido el cadáver del joven Florián Baquer Soláns, de 27 años, quien víctima de un ataque de enajenación mental puso fin a su vida disparándose un tiro de escopeta.

Incendio

De Binéfar dicen haberse declarado un incendio en las cuadras propiedad de don Miguel Marco.

A pesar de haberse salvado el ganado los daños fueron de consideración.

El señor Vidal, a Madrid

En el rápido de ayer salió para Madrid nuestro excelente amigo don Lorenzo Vidal, diputado a Cortes recientemente elegido por esta provincia.

Le deseamos un feliz viaje.

NECROLOGIA

Doña Eulalia Terreu Sanz

Resignadamente, y después de recibir con el mayor fervor los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Eulalia Terreu Sanz.

Investida la finada con las más ejemplares virtudes, y por sus pladosos sentimientos, se granjeó el aprecio y sincero cariño de cuantos se honraron con su amistad, experimentando unánime y honda condolencia, tan pronto se hizo pública la eterna separación de doña Eulalia Terreu Sanz.

Después de elevar una fervorosa plegaria por el eterno descanso de su alma significamos nuestro más profundo pésame, por pérdida tan irreparable a sus afligidos hijos doña Encarnación Betrán Terreu; hermanos don Ángel, digno párroco de Ponzano y Joaquín; nietos, sobrinos y demás deudos.

JULIO BATALLA MEDICO

Ha trasladado su consultorio al COSO DE GALÁN, NÚM. 41

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Casa de Galán, 21, 1.ª HUESCA

Andrés Cervero Casayós

Ensayante de los Dispensarios de la Lucha Antivivendista de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten iguales. Consultas: 11 a 1 y 7 a 9. Ramiro el Mozo, 28, 1.ª, derecha: HUESCA

Viajeros distinguidos

De paso para Madrid, y procedentes del extranjero, por donde han realizado un viaje de estudios sanitarios, tuvimos la satisfacción de saludar a los ilustres señores don Santiago Ruesta Marco, inspector general de Sanidad interior, amigo de nuestra predilección y más grata recordación en esta provincia, al que acompañaban los señores don Enrique Bardaji y don Francisco Ruiz Morote, inspectores provinciales de Sanidad de Madrid y Cáceres, respectivamente.

Fueron obsequiados en ágape íntimo en el Círculo Oscense por amigos e incondicionales, regresando plenamente satisfechos del estado de funcionamiento en que se encuentran los Centros y servicios sanitarios de la capital y provincia.

Este periódico se honra con dedicarles un efusivo, cordial y sentido saludo.

DE SOCIEDAD

Ayer celebró sus días la distinguida señora doña Rosa Solano de Acín (don Santos).

A las muchas felicitaciones que recibió, una la nuestra muy sincera.

Después de pasar un día al lado de sus familiares, regresó ayer a Lérida el joven oficial del Cuerpo Pericial de Hacienda don Antonio Ortiz.

¡Señora...!

Si en algo aprecia su dinero, mire cómo lo gasta. El Comercio de Tejidos y Sastrería de

Leopoldo Sánchez

es el que vende más barato en Aragón. No deje de visitarme y habrá contribuido al ahorro de su casa.

Coso Bajo, 63 HUESCA

Botella que se destapa

Dice Botella Asensi que estos comicios adolecen de muchos y graves vicios: que hay mil razones que aconsejan se anulen las elecciones; y que, como las Cortes ya fenecidas eran mejores que estas recién nacidas, es de opinión de que salgan aquéllas del panteón. Pero, las viejas Cortes, ¿no fueron hechas por los mismos que hoy votan a las derechas; pues, si eso es cierto, por qué han de ser mejores las que se han muerto? Si son los electores los mismos que antes, y quieren tener otros representantes, ¿por qué razones no han de ser ahora válidas sus elecciones? Botella, como muchos, ve que se escapa el poder de sus manos, y se destapa echando espuma producto de la bilis que le rezuma...

C. G.

VOCES

En un día de lluvia

Los días de lluvia tienen, entre otras cosas, la «virtud» de poner en descubierto las deficiencias que presenta el urbanismo local. Son días propicios para observar. Y aunque sea hecha de manera muy ligera la observación, una vuelta por la ciudad da materia abundante para llegar al alcalde y ponerle de relieve algunas deficiencias que él será el primero en hacer valer su autoridad y sus medios materiales para corregirlas con la mayor rapidez.

He aquí algunas: La calle de los Mártires, de trayecto muy corto pero muy transitada, en los días de lluvia está francamente mal. Su pavimento es una cosa desastrosa. Es una de las calles que, en papel de «Cenicenta», quedó olvidada en los planes de arreglo que se llevaron a la práctica el invierno último.

Es lástima, porque la afluencia de público de la parte alta de la población al mercado de la Plaza de López Allué se encarrila por esa parte. Y lo menos que puede pedir ese público es un trayecto, que siendo tan corto, esté en condiciones de ser transitado. ¿Vamos a estudiar el medio de corregir ese defecto? Es cuestión de que la brigada actúe tres o cuatro días, o quizá menos.

También en días de lluvia. ¡Esoa canalones...! Hay que ver cómo pierden agua. Más de la mitad de la que se recoge en los tejados, en lugar de ir a verterse por los caños que tienen tal misión, va a caer por los agujeros

DE TEJAS ARRIBA

Temporal de lluvias

El temporal de lluvias que se inició el domingo continuó ayer con toda intensidad. Durante casi todo el día, la lluvia ha caído en abundancia sobre nuestra ciudad.

Según noticias que a esta Redacción llegan, el temporal ha sido general en toda la provincia y principalmente en la parte baja de la misma, donde la sequía necesitaba más urgente remedio, pues ya empezaba a presentar caracteres angustiosos, ya que la siembra se realizó sin que la tierra presentase buenas condiciones de sazón.

Celebramos mucho el poder dar estas noticias satisfactorias a nuestros lectores.

abundantes que la acción del tiempo ha producido en los canales. Creemos que sería muy conveniente que los agentes de la autoridad municipal tomasen nota sobre las casas donde se hallan instalados canales en estas condiciones para obligar luego a los propietarios a una sustitución o a un arreglo provisional. Los ciudadanos que tienen que andar con los cinco sentidos para salvar los efectos de vertido de agua por fuera de su conducto, lo agradecerán mucho.

Cada día que pasa se nota más la necesidad de que esas obras ya adjudicadas para la pavimentación de los cosos y las que luego han de adjudicarse para igual operación en la calle de Zaragoza, comiencen lo más pronto posible. ¡Qué empresa es el cruzar el Coso! Porque aquellos pasos de piedra que se colocaron en lugares estratégicos por la afluencia de público, el uso los ha dejado «imposibles para vos y para mí».

El día que la pavimentación de los cosos sea un hecho, las dueñas de casa se habrán quitado una gran preocupación: la limpieza de zapatos y pantalones después de un rato de lluvia.

UNO

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Tapicería González

Tresillos, Camas Turcas, Calzadoras. Trabajos de encargo. Restauraciones. Coso de Galán (Alto), 47 HUESCA

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Darrolo Mirandés, 12 HUESCA

LOCALES

Notas domingueras

Mal domingo este primero de Diciembre para quienes esperan el descanso de la jornada festiva con ánimo de vivir unas horas de campo huyendo de los ambientes impuros en busca de aire libre y sol tonificador. Buen domingo, muy bueno en cambio para quienes a la tierra tienen, consagradas sus energías en la noble misión de hacerla producir.

Ha llovido casi sin interrupción durante todo el día del domingo! Lluvia abundante y de la que se aprovecha bien. Y esto, por encima de todo, trae un beneficio para el campo, y aun que al hombre de ciudad le contrarie es motivo de satisfacción porque supone un aumento de riqueza y una compensación mayor a quien trabaja un día y otro y que hace bien, poco arrojó la semilla que es, más tarde, pan para todos.

Hace algún tiempo que en Huesca se está despertando un entusiasmo grande por el deporte de la nieve. La juventud le ha tomado gran cariño al «ski» y aprovecha con verdadera fruición el domingo para trasladarse a Candanchú en busca de las laderas cubiertas de nieve sobre las que poder sentir la emoción grata de deslizarse. El domingo último fueron varios los deportistas oscenses que allí acudieron. Y aun cuando el tiempo —nieve abundante y chubascos fuertes— no acompañó mucho, volvieron habiendo de unas horas deliciosas y de la concurrencia grande que allí hubo; ello constituye una gran promesa de lo que va a ocurrir a medida que avanza el invierno y la nieve no falte, en abundancia.

Mal está el tiempo para esos feriantes que a Huesca acudieron a emplazar sus barracas de madera y buscar un poco de negocio. La lluvia del domingo restó toda animación en la plaza de la República y por tanto las ventas fueron malas. Es el contraste de siempre. Mientras los labradores reciben con alegría grande este régimen lluvioso, estos simpáticos feriantes no tienen más remedio que endurecer el gesto ante la insistencia de la lluvia de estos días.

Fués el domingo para producir llenos grandes en los dos teatros y hacer entrar en gran actividad a los camareros de bares y casinos que, al terminar la jornada rendidos, piensan en que sus compañeros de Madrid habrían pasado un domingo bien aprovechado para descansar.

DON IMPERTINENTE

Leña de carrasca, rajada y sin rajar, por lotes o a peso. Medidas especiales para cocinillas y calefacción. Rama de limpia recia y ramilla. Padre Huesca, 19, 3.º

Folleto de LA TIERRA

79

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Sin pensar en sí misma, Juana abrió el postigo y salió a la calle llamando «Tcherka!» pero en aquel momento ahogó su voz una espantosa descarga que sonó por el lado del Norte.

La joven siguió corriendo junto a las paredes del convento, sin perder de vista al asimalito, cuando una silueta que apareció de pronto en la acera descargó un culatazo a la gata. Esta al sentir el golpe dió un bufido y salió por encima de la barricada, mientras que Juana, que la seguía de cerca, se volvió hacia el soldado como una fiera, diciéndole:

—¿Cómo se atreve usted a pegar a mi gata? El soldado, un jovencuelo rechucho y barbillo, miró estúpidamente a la joven,

—¿Cómo se atreve usted? —repió Juana en voz baja—. ¡Déjeme pasar inmediatamente!

Antes de que el centinela hubiese tenido tiempo de abrir la boca, Juana había traspuesto la barricada y corría por la rue Vavin hacia el Luxemburgo. El soldado, mientras tanto, se repuso de la emoción y se precipitó hacia la barricada gritando: —¡Alto! ¡Alto o hago fuego!

Al mismo tiempo se echó el fusil a la cara, pero Juana, como si nada fuera con ella, siguió su camino.

—¡Alto o hago fuego! —Gritó nuevamente el soldado.

Juana ni siquiera volvió la cabeza. El centinela titubeó un momento, bajó el fusil, lo volvió a levantar con irresolución, y por último lo volvió a dejar caer. Su corazón no estaba endurecido hasta el punto de matar a una joven inocente, y cuando atraído por las voces salió el cabo, tambaleándose, de un café próximo, el centinela le dijo una mentira, y aguantó sin protestar las maldiciones de su superior. Cinco minutos después se relevaban los centinelas, y a los diez minutos volvía Juana a la barricada, con la gata fuertemente sujeta en los brazos. Al verla el nuevo centinela afirmó el fusil y ante aquella actitud Juana retrocedió unos pasos y se detuvo.

El centinela, un mocetón sensual y grosero, se echó a reír, y la dijo con tono jocoso:

—Es demasiado temprano para ir al mercado, señorita, y además, nosotros los turcos, nunca comemos gatos rabiosos... sólo nos gustan los negros.

—¿Quisiera pasar —murmuró Juana empezando a hacerse cargo de su situación.

—¡Toma! ¡Eso quieren muchas que no tienen pase! Pero no suelen ser tan bonitas como usted! ¡Vamos no sea usted arisca! ¿Me da usted un beso si la dejo pasar?

Juana estaba asustada. Mientras estrechaba a Tcherka contra su pecho veía la tosca faz del centinela, enrojecida por el alcohol, y al fijarse en la mirada que la dirigía la flaquearon las piernas, pero se sobrepuso, y con el corazón oprimido contó al soldado la causa de su salida.

—¿Conque salió usted a buscar el gato?

—Sí.

—¿De dónde?

—De mi casa.

—¿Dónde vive usted y cómo se llama?

Juana se quedó silenciosa. No se atrevía a decir dónde vivía ni a declarar su nombre.

—Señorita —dijo el centinela haciendo una mueca burlesca— esos cuentos son buenos para niños. Venga acá y deme un par de besos y luego no nos faltaré de qué hablar.

hacia Luxemburgo. La calle Vavin estaba oscura y desierta, pero la calle de Luxemburgo se hallaba iluminada y pasaba bastante gente junto a la verja de los jardines, en dirección de la calle de Vaugirad. Instintivamente la joven se creyó más segura entre la multitud que sola en las calles silenciosas y se mezcló con los transeúntes, extrañándose de que a aquellas horas estuviesen fuera de sus casas muchas mujeres y niños.

Una vez perdido su refugio ni siquiera se atrevía a preguntarse a sí misma qué iba a hacer. Carecía literalmente de techo, de cama y de dinero. Su desgracia había sido demasiado brusca y terrible para comprenderla desde luego. Seguía la multitud de hombres y mujeres porque se sentía más segura a su lado y porque no tenía a ningún sitio donde ir. No se detenia a indagar a dónde iban ni por qué iban; limitóse a seguir de cerca a una mujer alta, de pelo canoso que llevaba en una mano un pan y una botella de vino, y en la otra un niño. Una o dos veces la desconocida la miró sin hablarla, pero al cruzar la calle de Vaugirad y entrar en la de Bonaparte, la preguntó de pronto:

—¿Por qué lleva usted el gato?

—No lo sé —respondió Juana.

La mujer la había hecho la pregunta con amabilidad, y cuando volvió a hablar a Juana vió en sus ojos retratada la tristeza.